

20240225 信息摘要 經文:耶利米書 13:1-17 節 主題:逆轉軟肋

一、前言:耶利米書最常出現的經文是「耶和華說」,後面接著大都是神的預言、提醒、警告、指責、咒詛,耶利米將所有從神來的一般性提醒集中在前面二十章,而我們才讀到第 13 章,就似乎已感受到總是重複著這些主題,想想耶利米說這些話至少 30 年,猶大人聽他說這些相似主題要聽 30 年,那會是怎樣景況?會不會很容易是不舒服,以至於聽是聽不到、看是看不見、收也收不下,這似乎是人類共同的天然軟肋-對於從神而來那些本性裡面不喜歡的信息很難領受。

二、內容:

(一)麻布腰帶的比喻(1-11 節):十三章神要耶利米先知從述說警告、改成行動劇做提醒,要耶利米買一個新的麻布帶束腰,耶利米帶上這腰帶一段時間,然後神的話又到,要他將腰帶拿到伯拉河去藏在磐石穴中,再去將埋在土裡的腰帶取出,因著大自然景況,更加上耶利米先用過,有了汗水容易發霉,再放在磐石穴中,腰帶必會加速腐壞,這腐爛強調的是因著天然景況,就像神在第 1 節這第一個命令,囑咐買的腰帶不可放在水中,因為麻碰水後,會變緊密而縮水,那就會是人為干預腐爛時機。

行動劇第一個意義:皮帶要發揮原本功用,就是放在祭司腰上,祭司各樣獻祭,展現那出於神的榮耀。而腰帶放在自然景況中,只會腐爛,提醒猶大神子民,被神揀選的人可以有分於神的榮耀。人不要隨著自己天然罪行、將自己浸泡在本性喜歡的文化,隨興、隨己意、不被約束,去和迦南地的環境、去和外邦融合,好像和他們一起拜偶像沒關係。不管自己是否遠離神,只要能與周圍國家過好日子就好。因而將他們屬耶和華神的榮耀與用處都埋在地裡,這樣不可能有美好結果,只會腐敗。

在新約更明白,羅馬書 3:23 因為世人都犯了罪,虧缺了神的榮耀;羅 5:12 這就如罪是從一人入了世界,死又是從罪來的,保羅清楚說,人有的就是罪性,我們是罪人,不是因著我們有罪的行動,乃是因為我們從亞當傳承的,是有罪的生命。耶利米行動劇在說明要勝過天然本性、大環境影響,只有一條路,走在耶和華神的榮耀中、緊緊繫在主耶穌的救贖上。

行動劇第二個意義:7 節敘述耶利米將埋藏的腰帶挖出來後變壞,意思是失去它原來的用途。神自己解釋,揀選他們不是要他們為神賺取榮耀,而是要讓他們緊緊貼著神,有份於神的榮耀,但他們拒絕神,就是要自己所要的是那一份,這就是 9 節所說的「驕傲」,他們要的不是神給的榮耀,而是神看為驕傲的榮耀,他們要的不是將神的良善傳給外邦人認識神的喜悅、他們要的是敬拜偶像時,自以為安全、外邦人的讚美、稱讚與掌聲。

行動劇兩個意義,順著自己原來喜好,在眾人面前追求驕傲,不要神的榮耀,遠離神就遠離良善,失去神榮耀光明,如此,黑暗的天性就會浮現甚至會佔滿。人要如此地跟隨人的天然去生活,肯定不會敬畏神,不會以神為是。活在自己所認同,用人自己的想法、自己的主張,不再用神來作他們的標準,這就像是腰帶埋在土裡不是放在腰上,使原來神賦予的榮耀、價值,因著遠離神變得毫無價值。

(二)將酒罈都要盛滿酒的比喻(15-19 節):神說猶大人會回應:「我們豈不確知各罈都要盛滿了酒呢?」(13:12),都告訴你這是神說的,他們一副「這還要神說嗎?」猶大人驕傲是什麼?「神的話不能是一些重複又重複的,都聽煩了,那是廢話」,這是他們的驕傲!神的話是滿足我真正渴望與需要,不然我懶得聽,這是驕傲!神的話與現實天然生活差異很大、與社會風潮所追求的差異很大、與大家爭相追求的差異很大、與我們經驗認知有用沒用、好與不好常常會有不同,神的吩咐很難接受、容易認知的聽聽就好,這會不會都是驕傲?這段經文陳述對猶大人而言,不信神的話、不在乎神的話、輕視神的話、將神的話聽聽就好,展現的是驕傲。耶利米用這比喻在預告猶大君王、祭司、先知和耶路撒冷的居民,他們都要因這些酒,醞釀大醉,不能正確思想與行動,就彼此相碰而衝突,弟兄與鄰舍都互相衝突。連父與子都有對立,整個社會中失去和睦和追尋團結合一的精神,以色列人不再有和平,先知耶利米在行動比喻後用言語比喻,對他們傳出最後的警告:「人若離開神,將會為自己的生命帶來災難,成了毀壞的腰帶。」今天整段經文說明,神揀選猶大、以色列人,成為耶和華神的腰帶,緊貼在祂身邊,領受神真正的榮耀,才有真喜樂、得榮耀、得名聲。

三、結語:我們都有天然的軟肋,常受天然影響,常會脫離神,所以神預備十字架救贖,神不是要我們自己去努力逆轉這些天然軟肋,而是要我們在祂的兒子耶穌基督裡看到拯救的亮光,讓我們可以透過耶穌基督的救贖恩典,一次又一次與神和好、與神緊緊連結,不讓這些天然軟肋操控我們。讓主耶穌與我們分享祂在十字架上為我們預備的永遠榮耀。

四、金句:加拉太書二 20 我已經與基督同釘十字架,現在活著的不再是我,乃是基督在我裡面活著。並且我如今在肉身活著,是因信神的兒子而活,他是愛我,為我捨己。

五、分享:麻布腰帶和酒罈裝滿的比喻,給你哪些提醒?你如何靠著十字架的恩典勝過天然軟肋?